

Сельское хозяйство Удмуртии в 1941-1945 годы (ко Дню Победы)

В годы Великой Отечественной Войны снабжение фронта продовольствием напрямую зависело от состояния сельскохозяйственного производства. В Удмуртии в условиях военного времени объём сельскохозяйственного производства значительно снизился. В 1945 году общая посевная площадь составляла 1018 тыс. га - на 20% (249 тыс. га) меньше, чем в довоенном 1940 году.

В 1941 году было собрано 6456 тыс. ц зерна, что на треть меньше валового сбора 1940-го года. Почти половина всего урожая выделялась в страховой семенной и фуражный фонды, 17% было сдано государству по обязательным поставкам. Колхозникам, трактористам и лицам, привлеченным со стороны, фактически было выдано 606 тыс. ц, что в расчёте на каждого труженика составляло 182 килограмма. Из-за снижения урожайности в 1945 году зерна было собрано ещё меньше, чем в 1941 году – 5651 тыс. центнеров.

Сокращение убранных площадей картофеля также повлекло за собой значительное уменьшение его валового сбора. Так, в довоенном 1940 году картофеля было получено 3172 тыс. ц, что в 2,6 раза больше по сравнению с 1941 годом.

Положение сельского хозяйства республики осложнялось сокращением поголовья рабочего скота. К началу 1946 года поголовье лошадей было меньше в 2,3 раза по сравнению с численностью на 1 января 1941 года. Кроме того, снизился объём тракторных работ, так как заменить ушедших на фронт трактористов было некому. Всё это привело к увеличению нагрузки на тягловую силу: в среднем на одну рабочую лошадь в 1940 году приходилось 7,24 гектара пахоты, к 1944 году этот показатель возрос до 13,7 гектара.

Главной рабочей силой в сельском хозяйстве были женщины. В 1941 году на их долю приходилось более 70% от общего числа взрослых трудоспособных колхозников Удмуртии. Но не только их труд использовался в военные годы, но и труд стариков, детей и подростков. По данным годовых отчётов колхозов в 1941 году к работе было привлечено 55835 подростков в возрасте от 12 до 16 лет - почти столько же, сколько взрослых трудоспособных мужчин.

Война явилась суровым испытанием и не щадила ни взрослых, ни детей. Но несмотря на все тяготы военного времени, труженики села нашей республики смогли внести неоценимый вклад в победу над врагом!